

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó lap tulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre.

Szerkesztőség: Placc-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

Az üdv a családban.

Debreczen, Ápril 23.

Vaszary Kolos hercegprímás beszédével a közvélemény kénytelen lesz hosszabb ideig foglalkozni; mert az a magyar katolikusok első főpapjának állásfoglalása több olyan ügy ellen, melyhez a magyar apostoli király akaratával már hozzájárult. Országosan ismert politikus kezéből vesszük az alábbi cikket, melyre nézve azonban már most megjegyezzük, hogy nem mindenben értünk vele egyet. Bár lapunk szombati számában elmondtuk véleményünket Vaszary beszédéről, közöljük e cikket, mely annak a nézetnek akar kifejezője lenni, mely tekintélyes politikai körökben uralkodik.

Ime, a cikkek:

Midőn Vaszary Kolos biboros hercegprímás egy oly karakterrel, oly fejlődési történettel és nyíltan kifejezett célokkal bíró kulturális egyesületnek, mint a Szent István-társulat, évi közgyűlését a házassági reform törvényhozási tárgyalásának idején a családról szóló nagyszabású beszéddel nyitja meg: jókora adag szándékos naivitás kell ahhoz, ha valaki ezt a megnyilatkozást minden politikai tartalomból, minden politikai jelentőségből ki akarja vetköztetni.

Valóban feltűnő lett volna, ha a hercegprímás hetek óta általán nagy feszültséggel várt beszédétől távoltartja az aktualitást és valamely avult témával foglalkozik. És mondjuk ki egyenesen: az

ellenállást a hatalmasan előrenyomuló koráramlat ellen alig lehet gyengédebben és diplomatikusabban érvényesíteni, mint a hogy a biboros a családkérdés kényes és kontroversz mozzanatait az ő álláspontjából egyedül helyesnek tartandó világításba állítani iparkodott.

Vaszary szép, igazi poétikus ihlettől áthatott beszéde mindig csak konstatál, óva int, állandó: a fenyegetésnek, az igazgató, felosztókéző szenvedélynek egyetlen szavát sem lehet benne találni.

Igaz, a biboros azt akarja, hogy a család egyházilag legyen alapítva, ápolva, benne az egyház ítéljen és legyen bíró. De fejtegetéseiből látjuk, hogy ő épp úgy, mint a reform barátai, kárhözatosnak és tarthatatlannak itéli a mostani házassági viszonyokat a nyolczféle judikaturával és a botránys serkentéssel az egyik vallásból a másikba való ledér ide-oda ugrásra, csak hogy ő azt tartja, hogy a házassági judikatura okvetlen szükséges egységét a kánonjog alapján kellene helyreállítani. Nos, a nemzeti meggyőződés és a nemzeti akarat, amint az a képviselőházban oly hatalmasan nyilvánult, másként akarja; az egységes judikaturát az államhoz akarja utalni, az egész házasságot, megkötésétől kezdve fennállásának minden fázisán keresztül egész megszűntéig a halál, vagy bírói ítélet folytán, állami gondozásra akarja bízni.

A biboros a püspöki kar élén a főrendiházban küzdeni fog a probléma ezen megoldása ellen és, — amint részese lévén a törvényhozásnak, joga; feje lévén a katolikus egyháznak, kötelessége, — minden erejét össze fogja szedni, hogy az ő felfogásának szerezze meg a győzelmet. A család üdve azonban a döntés után, bár hogy essék is az, a főpap gondja és szeretete marad.

És szép beszéde tüzes, az isteni szeretet szelleme által lelkesített nyelvvel hirdeti nekünk, hogy ha a kormány és a képviselőház által akart reform győz, Vaszary Kolos nem fogja tűrni, hogy a harc a családba vitessék és ezt feldulja, hanem utasítani, buzdítani fogja ő. a „pax“ fenkölt apostola a papokat, hogy megkettőzött buzgalommal munkálják meg azt a tág földet, melyet az új házassági törvény a lekipásztorok működésének szabadon hagyott. Az új törvény a legcsekélyebb akadályt sem állítja fel az egyházhoz való folyamodás ellen a tiszta családi élet megalapítása és fentartása körül, sőt a nemzet számít rá, hogy a katolikus egyház jövőre is érvényesíteni fogja áldásos befolyását a házasság szentségére és etikai tartalmára és egy magyar sem kétli, a ki ismeri hazáját és annak történelmi fejlődését, hogy a katolikus klérus, mely mindig hazafias volt, őszintén és teljes szívvvel érzi annak be-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A vadember.

Irta: Alfred Capus.

Szüleinek nyugtalan arckifejezése, az a titokzatos módor, melylyel atyja Harnois ur nevét kiejtette, világosan elárulták neki, hogy ez az ur megkérte a kezét. S erre valóságos dühöngési roham fogta el. A mint az utóbbi napok eseményeit egybefogva, meggyőződött, hogy a családás ki van zárva s hogy Harnois Gyula ur az a vőlegény, a ki családjának megtetszett, a leghatározottabb ellenállásra tökélt el magát.

S valóban megengedhetlen dolog volt egy olyan teremest, mint ő, egy ilyen csinos, kezes és egészséges szőke kis lánykát egy ily vademberhez kényszeríteni.

Még egyszer maga elé idézte azt a borzasztó arcot s a legkisebb részletekig tanulmányozta azt. Lelki szemei előtt látta hosszú, széles, fekete szakállát, sűrű, sötét szemöldökeit, kiálló, kegyetlen állkapcsát, alacsony homlokát és gonosz tekintetét. Csaknem olyan arc volt, mint a milyenről a gonosztevőket megismerhetni; de annyi bizonyos, hogy rut-ságában tragikus volt. Hozzá még óriási termete és széles vállalai még csak fokozták ez ember borzalmas kinézését. Körülbelül ilyennek lehet képzelni a rablóhistóriák hőseit, a brigantikat, akiknek pusztá neve megfagyasztja a vért, akik az országutakon leskelődnek s halálra kinnözzák áldozataikat.

— Egy ostoba emberhez nőül menni, —

mondá magában Czélia, — ez még megjárja; egy nagyon csunya embert, — nos, még ahhoz sem mondanék nemet; de ehhez a kannibálhoz — — nem, soha!

A fiatal ember az ebédnél keveset beszélt s csak hideg, monoton hangon ejtett egy pár frázist; az is nehezére látszott esni.

Tehát nem volt feesező, sokat evett a minden pillanatban összeránczolta homlokát, — csupa oly szokás, ami tudvalevőleg a kannibálok jellemzi.

Néhány nap mulva Harnois ur ismét megjelent s épenséggel nem enyhítette azt a benyomást, melyet a legelső alkalommal tett Czéliára. Midőn a mama a rákövetkező héten úgy említette őt, mint kérés, Czélia erőlesen tiltakozott.

— Hallgass meg, mama, én egészen őszintén mondom neked valamit. Fel nem foghatom, hogy juthattál egyáltalában arra a gondolatra, hogy ezt a vadembert elfogadd.

Ramelné meglepetten tekintett leányára.

— Vad ember? Min látod te, hogy Harnois ur vadember?

— Borzasztó! — mondá Czélia; — sőt még ennél is több, — rémületes, iszonytató! Ramelné nagyon meglepődött.

— De szegény gyermekem, én nem tudom, hol áll a fejed. Harnois ur tetőtől talpig komme il faut, a leggyengédebb, legfélénkebb ember a világon. Nagyon is félnék, s ezt magam mondtam neki.

— Valóságos gályarab! — makaeszkodék Czélia.

— Beszélj komolyan, — milyennek talá-

Céli lassan szótagolva a következő választ adta:

— Én utálatosnak találom, félnek teljesen lehetetlen ember.

Ramelné a kezeit tördelte.

— Nem tudom, mit képzeljek... Az én eszem zavarodott tán meg?!... Harnois ur utálatos! Megengedem, hogy nincs benne semmi a mindennapi szépségből; de disztigvált férfi, szép magas termettel —

— Magas, — persze borzasztó nagy... magas...

— Igen intelligens arcvonásai — vannak...

— Valóságos néger-ábrázat kiugró állkapocsal.

Ez az utóbbi részlet egészen kihozta a sodrából Ramelnét.

— Biztosítlak, gyermekem, esküszöm neked, hogy Harnois urnak nincs kiugró állkapocsa. Te egy sajátzerű családás áldozata vagy de minthogy ez, úgy látszik rögeszme nálad nem erőlködöm azon, hogy más nézetre bírjalak. Várni fogok, a míg eszedre jössz, remélem, nem kell sokávarnom. Ma — estére meghívtam Harnois urat, — sejtelmem sem volt...

— Ez engem nem bánt. Végre is ebédnél együtt lehetünk. Mikor a vadak esznek, azt mondják, hogy olyankor nem veszélyesek.

Ramelné kétségbeesett, hogy ily rossz uevelést adott leányának.

Értesítette férjét a katasztrófáról, Ramel ur is megrémült.

— Igazán szomorú mondá bánatos han-

csét, a mit az új törvény az állameszmének, a nemzeti egységnek és Magyarország méltóságának hoz.

Vaszary biboros hercegprímás vezetése alatt soha sem lesz kulturharcz, a mely első sorban a családi életet dűlné fel, melynek tisztaságára és egyetértésére látja alapítva Vasary fényes beszéde az állam üdvét.

— **A képviselőház legközelebbi ülése** kedden lesz. Hétfőn a Ház nem tart ülést. A keddi ülésen a Spanyolországgal és Romániával kötött kereskedelmi szerződések becikkhelyezéséről szóló törvényjavaslatot fogják tárgyalni.

— **A zsidó-reczepepció ellen.** A „Magyar Ujság” szerint a szabadelvű pártban egyesek úgy nyilatkoztak, hogy ők ugyan megszavazzák a zsidó reczepepciójáról szóló törvényjavaslatot, de nem szavazzák meg annak az áttérésre vonatkozó szakaszát. Az említett kormányparti lap e híréhez a következő megjegyzést fűzi: Az áttérés lehetőségének kimondása nélkül (bár erre alig lesz eset) az egész reczepepció mitsem ér. Ezeknek a jó uraknak akkor legyen bátorságuk nyíltan a kérdéses törv. jav. ellen állást foglalni, de nem kerülő utakon kiforgatni azt.

— **A polgári házasság és Zichy Nándor gróf.** A főrendek közt megindult az agitáció mindkét részről az egyházpolitikai javaslatokra adandó szavazatok dolgában. Ez alkalomból a P. Loyd ezeket írja:

„Politikai körökben napok óta híre jár, hogy a főrendiházi antiliberalis pártnak egyik legkimagaslóbb vezére, Zichy Nándor gróf ő exzellenziájára, a főrendiház számos tagjához körlevelet intézett, a melyben ő felsége óhajlására való kifejezett hivatkozással felhívja őket a házassági törvényjavaslat ellen állásfoglalásra. Miután — mint mi feltétlenül megbízható forrásból tudjuk — ő felsége már hetek előtt a leghatározottabban kijelentette, hogy senki sincsen felhatalmazva, vagy feljegositva, hogy a házassági törvényjavaslat körüli harczban ő felségére hivatkozhassék; miután másrésztől Zichy Nándor gróf lovagias jelleme kizárja a feltevést, hogy bátorságot venne magának ilyen felhatalmazás nélkül hivatkozni a koronára, az említett körlevél tar-

gon. Ezek a mai lányokon nem lehet tudni.

S még bánatosabban tette hozzá!

— Bezzeg ez nem lesz vidám lakoma.

Czélia kisasszony újra megvizsgálta az este Harnois urat s arra a végkövetkezésre jutott, hogy lehetetlen, teljesen lehetetlen ehhez az emberhez feleségül menni.

Különbö el kell ösmernie, hogy azt az arczot, mely Harnois urat barbárrá bélyegezte összenyomásában lényegesen enyhítette lány hangja, valamint karjainak, vállának mozdulata, mely határozottan félszeg volt.

Sőt egy ízben Célia kénytelen volt nevetni.

Harnois ur ugyanis egy pár csepp kávét kávét öntött az asztalkendőre s zavarában fűlig pirult, mint egy iskolás fiu, a ki a szidástól fél s az a borzasztó arcz ekkor oly féltékeny látszott, hogy e hirtelen változásra lehetetlen volt kacajra nem fakadni.

— No látod, hogy nem oly gonosz mondá Ramelné leányához, midőn a szalon egy zugába vonult vele.

— Annyi bizonyos mondá Célia, hogy az imént roppant komikus volt.

— S aztán úgy elgondoltam magamban folytatá Ramelné, a kit leánya e vallomása felháborított, hisz ő kereskedő! Egy kitűnő családból származó, 35 éves párisi kereskedő, miért lenne vad kinézésű?

— Az igaz, roppant komikus! ismétlé Célia.

S mivel nagyon komikusnak találta őt, megengedte, hogy ne adják ki azonnal az utját, hanem tekintsék egyidejűleg tanulmánytárgynak.

S midőn két nappal később ismét talál-

talmáról szóló híresztelések sem felelhetnek meg az igazságnak és mi azt hisszük, hogy Zichy gróf csak az általa képviselt ügynek tenne szolgálatot, ha hováhamarább saját maga derítene fel az ügy valódi állapotát, a mit legjobban ama kötlevélnék szószerint való közlésével végezhetne.“

Országgyűlés.

Budapest, ápril 21.

Lassan, egyhanguan kezdődött ma az ülés a kérvények tárgyalásával. Felszólalás csak két kérvénynél történt. A zsellérek megszüntetésének kérdésénél az igazságügyminiszter ígerte az ügy mielőbbi rendezését, — majd Bujánovich Sándor tartott hosszabb, szakszerű beszédet, hogy a mint maga mondta, a kérdés felől a Ház tagjait tájékoztassa.

A 3-ik egyetemet sürgető kérvények tárgyalásánál Babó Emil emelt szót Szeged érdekében.

Ekkor került a sor a katonai levelezések ügyére. Szász Károly előadó röviden ismertette a tényállást és a kérvények irattárba helyezését indítványozta.

Várady Károly, a kisebbségi vélemény benyújtója, tartalmas beszédben igyekezett kimutatni ezután a rendelet törvénytelenységét. Beszédét azzal végezte, hogy ha a képviselőház az általa elmondottakat megfontolja, kétségtelenül hozzá fog járulni a bizottsági kisebbség javaslatához. Minthogy e közben az idő előrehaladt és még az interpellációkra adandó válaszok hátra voltak, Szederkényi Nándor, Wekerle Sándor miniszterelnök és Horánszky Nándor felszólalásai után a Ház elhatározta, hogy az ügy tárgyalását a jövő szombatra halasztja.

A miniszterelnök választott azután egy csomó interpellációra. Az interpelláló képviselők nagyobbára nem voltak jelen s így nélkül az összes válaszokat tudomásul vette a Ház, még pedig egy válasz kivételével, egyhangulag. Ugyanis Asbóth Jánosnak a királyi hercegek házasságára vonatkozó interpellációjára adott miniszterelnöki választ a függetlenségi és 48-as párt nem vette tudomásul.

Miután az elnök megállapította a jövő ülés napirendjét, Pázmándi Dénes interpellál a szerencsétlen Széchenyi Károly gróf ügyében.

koztak, már nem érezte ugyanezt az eliszonyodást, mint az előtt.

Ujra eszébe jutott az elöntött kávé s néhányszor megismételte magában:

— Mulatságos egy kannibál.

Egy este a család színházba ment vele s ekkor történt, hogy a foyerben valakinek a lábára hágott. Az idegen dühösen meg fordult mintha rá akarná magát vetni. Harnois ur fenyegető tekintetet vetve rá. Ugy látszott mintha a dühöngőt a másik pillanatban szétmorzsolná.

— Ezer bocsánatot kérek mondá lány, nyájás hangon, — talán fájdalmat okoztam önnek.

Az áldozat dühe lelohadt erre — az udvarias bocsánatkérésre s felelet nélkül eltávozott.

— Igazán komikus szól Célia legyezője mögött nevetve.

Egyébiránt belátta, hogy egy modern — lányra — nem létezhetik jobb férj, — mint ez itt.

És másnap már kimoodta a boldogító — igent.

Harnois ur örömkönyvetek sirt, a mire Czélia ujra harsogó kacajban tört ki.

— Roppant komikus mondá, midőn ez este, szíve mélyén tán boldogabban, mint a hogy önmagának bevallotta, jó éjt mondott szüleinek.

— Ezek a mai lányokon nagyon nehéz tudni, — szólta Ramel filozóf hangon nejéhez. Az én koromban sokkal komolyabban vették a dolgot. — Ma csak komikus embert akarnak!

A főrendek és a polgári házasság.

A képviselőház impozáns votuma után országvilág feszült érdeklődéssel tekint a főrendiházban történendők elé. Sokféle mende-monda, sokféle kombináció merül fel, a mi nagyon természetes ily nagy horderejű kérdésnél. E kombinációk és hírek közt érdekesnek tartjuk a Wiener Abendblatt egy budapesti tudósítását, mely állítólag igen jól értesült forrásból az alábbiakban vázolja a pillanatnyi helyzetet.

Budapesten a five-o'clock-theáknál most nagyon sokat dolgoznak politikában; mint-hogy kivételesen urak is nagy számban jelennek meg azokon, konferálnak, konspirálnak s agitálnak. A házassági törvény elleni abban állapodtak meg, hogy a törvényt a bizottságban, valamint a plenumban minden vita nélkül azonnal szavazás alá juttatják. Az ultramontanok egyik legbuzgóbb agitátora tegnap az egyik konventikulumon azt beszélte, hogy a javaslat elleni szónyi többséggel szemben azt hiszem, nagyon csekély s félek, hogy hatástalan is a mi 10 szótöbbségünk.

— Kedves barátom, ha a képviselőház többsége mondjuk, hogy 70 lett volna, akkor 10 szótöbbség a főrendiházban a javaslat ellen elég lett volna; de a váratlanul nagy 175 szónyi többséggel szemben azt hiszem, nagyon csekély s félek, hogy hatástalan is a mi 10 szótöbbségünk.

A dolog különben egészen másképp áll. A főrendiházban je neleg 306 szavazásra jogosult tagja van, a kikhez a legközelebbi ülésen még öt fiatal mágnás fog járulni. E 311 tag közt van 21 uralkodói herceg; ezek közül bizonyára egy sem fog megjelenni; nem fognak továbbá megjelenni — a mi döntő lesz ez ügyben — Széchenyi Antal gróf udvari marsal és Hunyady Kálmán gróf főszertartásmester, ha csak az utóbbi hajlandó nem lesz a javaslat mellett szavazni. Okvetlenül meg fog jelenni a 29. kath. püspök s köztük a még be nem iktatott zágrábi érsek is, valamint a 8 görög nem egyesült püspök. Másrészt azonban meg fog jelenni a 13 protestáns püspök és gondnok; valamennyi a javaslat híve, továbbá a 9 zászlos ur — kettő kivételével ezek is hívei a javaslatnak, — aztán a felsőbiróság három tagja és a fiumei kormányzó, a kik szintén a javaslat hívei. A hat herceg közül is legalább három a javaslat mellett fog szavazni. A 47 kinevezett tag közül 44 híve a javaslatnak. A 34 báró közül négy-ötöd rész a javaslatra fog szavazni. Döntő lesz tehát csakis a 136 gróf szavazata. A szövetségeseknek vélt grófok közt azonban sokan vagy egészen nyíltan a javaslat mellett fognak szavazni, vagy távol maradnak. A család, mely a képviselőházban oly roppant nagy volt, a főrendiházban is ismétlődni fog. Május 7-én, legkésőbb 8-án alkalmasint meg fogjuk tudni, hogy a grófok közül hányan szavaztak nem-mel.

Különbélek.

* **A koburgi nász.** Koburgból sürgönyzik, hogy tegnap este 8 órakor a palotában családi ebéd volt. Kilenc órakor a császár, a herceg és az itt levő fejedelmi személyiségek az udvari színházba mentek, a hol diszeldadás volt. Mikor a császár a páholyban megjelent, a közönség felállt és háromszoros Hoch-kiáltással üdvözölte ő felségét, mialatt a zenekar a „Heil dir im Siegeskranz“-ot játszotta. A kivilágítást az eső miatt mára halasztották. — A nagyhercegi pár tegnap délelőtt 11 $\frac{1}{2}$ órakor tartotta Darmstadtba bevonulását nagy pompával. A menet a harangok zugása és ágyuk dörgése közt vonult a palotába. A lakosság a nagyhercegi párt lelkesült ovációkban részesítette. Az ünnepnek gyönyörű idő kedvezett.

* **Ostorról vivott párbaj.** Pétervárról írják egy fővárosi lapnak, hogy Galizenokában furcsa egy párbaj ment végbe a napokban. Egy tanító és egy jogász voltak az ellenfelek, a

kik ostorokkal verkedtek meg. Az első öszszecsapásnál a tanítónak sikerült ellenfelét lefegyvereznie és őt addig ütnie, míg az legyőzöttnek nem mondotta magát. Miután a párbajsegédek kijelentették, hogy az ügy a lovagiasság szabályai szerint elintéztetett; a megkorbácsolt jogász a reája várakozó kocsiába tette magát és elhajtott.

* **Közelgő üstökös.** Három világrész vett részt egy üstökös felfedezésében, a mely nagy sebességgel és növekvő fényvel közeledik földünkhöz. Ausztráliában fedezték fel, a Jóréménység-foknál (Afrikában) figyelték meg és Európában számították pályaelemeit. Az új üstökös nagy, kerek, világító fényű test, a melynek magja rendkívül sűrű. A pályaelemek számításából, — melyek a kieli csillagvizsgálóban mérettek — kitűnik, hogy az üstökös e hó 14-én érte el perihéliumát (ekkor volt legközelebb a naphoz, a mely 0.9876-szor akkora mind a föld félátmérője. Az üstökös pályája a föld pályasíkjára majdnem merőlegesen áll; április 25-ig csak a déli földtekén látható, e naptól kezdve belép a mi látkörünkbe. Legközelebb a földhöz május 1-én lesz: mintegy 51 millió kilométer távolságban. Valószínű, hogy több éven át szabad szemmel is látható lesz az égboltozat délnyugati részén.

* **Amerikaián.** Egy ravasz amerikai, a ki olesó pénzért jó szivart akart szivni, két év előtt 300 darab szivart vett per 1/2 dollár s tüzkár ellen biztosította egy társulatnál. Azután nyugodtan elszívta a kérdéses szivarokat és most 750 dollárt követel a társulattól azon a czímen, hogy szivarjait a tűz elpusztította. A törvényszék elismerte, hogy igaz a s megítélte neki a 750 dollárt. A társaság fizetett s aztán feljelentette az amerikai, hogy — ő maga gyújtotta fel a biztosított dolgot. A törvényszék ezt is igaznak ismerte és három hónapi fogságra ítélte az érdemes szivarozót.

* **Rövid hírek.** Parádé a király előtt. Bécsben tegnap tartott a király a helyőrség felett szemlést. — **Kiutasított tábornok.** Párisból és Franciaországából Goggio olasz tábornokot, a ki a kémkedés gyanúja alatt állott, kiutasították. — **Csődbe jutott képviselő.** Zichy Hermann gr. orsz. képviselő ellen elrendelték a csődöt. — **Egy magyar ifjú halála Londonban.** Egy teherkocsi elgázolta Zsigmond Miksa budapesti születésű ifjút Londonban. — **Gyilkos r. bok.** Egyik párizsi fogházban a rabok meggyilkolták a felügyelőt és nejét. — **Egy fürdő langokban.** A Linz közelében levő Hall fürdő teljesen lángokban áll.

Tiszai „pech“-je.

Somlóné Vadnai Vilmaért az igazgatók hajba kaptak, meg kell nyerni őt Debreczen számára, mondá Tiszai Dezső, mikor megkapta a debreczeni színházat s gálába csapván magát, tisztelgett az énekesnőnél.

A gázi kecsgető volt. Debreczen megfelelő működési tér. Megegyeztek, a szerződést megkötötték s Tiszai boldogan ment haza, megvinni a hirt, hogy az 1893-94-iki szezonban Somlóné lesz a primadonna.

Am a sors könyvébe más volt írva. Debreczen derék város, nagy város, ám Kolozsvár régi kincses város, Erdély főhelye, fejlődési székelye.

Somlóné visszaküldte Tiszainak a szerződést s az 1000 frtnyi előleget. Megkezdte működését Kolozsvárott és Budapesten. Énekelte Eynvának, énekelte Ditróinak és — füttyölt Tiszainak.

A debreczeni direktor ekkor már nem birt énekesnőhöz jutni. Tiszai feljelentette a hűtlen primadonnát, a ki szerződést szegett.

A színészegyesület, melynek megvannak a saját fegyelmi szabályai, melyeket a kongresszus alkotott és a melyeket a különböző idők kormányai, miniszterei is mindig respektáltak, — e fegyelmi szabályok alapján, a fegyelmi bíróság által hozott ítélettel egy évre kizárta Somlónét a vidéki színészetből.

Az ítélet ellen a megbüntettetett énekesnő nem felebezett, minélfogva azt mindenki jogerősnek tekintette és napirendre tértek az eset fölött.

Tegnap azonban hirtelen ülésre hívják össze a színészegyesület igazgató tanácsát.

Jó Bényei jelenti:

Somlóné Hieronymihez ment panasza. S a belügyminiszter meghallgatta őt! Megsem misitette az ítéletet, a mit a fegyelmi bíróság hozott. Somlónénak adott igazat.

Ülés van.

Felolvassák a miniszter leiratát. A miniszter az alapszabályokra hivatkozik. Azokban nincs fegyelmi bíróság. Az törvénytelen testület. A Somlóné felett hozott ítélet megsemmisítetik.

— Ime, egy énekesnő nagyobb hatalom egy egész egyesületnél! — veti oda Kis Muki.

— Egy egyesületnél?

— Egy egész diplomacziái karnál, — mondja keserűen Vidor Pál.

Igy tréfálkozik egyik fővárosi lap. Szomorú a dologban az, hogy a debreczeni színháznak a jövő szezonra nincs primadonnája. De nincs hősnője, nincs vigjátéki szubrettje, nincs lyrai szerelmese, nincs segédszemélyzete, nincs igazi jellem-apa színésze és a mi derék színházi bizottságunk egyelőre szintén nincs, — abban a helyzetben, hogy az igazgatót szerződése betartására sarkálná. Pedig hát márcziusban a bizottság másképp határozott.

Vidék.

— Közel vidéki hírek —

* **Egy tanító üldöztetése.** Lapunk egyik mult heti számában foglalkoztunk böszörményi tudósítónk nyomán az alábbi esettel, melyről levelezőnk a következőket írja:

A h.-böszörményi római katolikus kántortanító: Járbcis János 36 évből 28-at Böszörményben töltött el, a kir. tanfelügyelőnek, a gymnasiumi tanároknak és más felekezetű tanítók meglegedésére. Ennek dacára rossz viszonyban lévén a plébánosával, Pálffy Jánossal, ez kieszközölte, hogy a mult évben fegyelmi vizsgálatot tartottak ellene, a mely azonban a Járbcis javára ütött ki. Fölmentették. Ekkor a plébános egy nyilatkozatot vett tőle, melyben azt igéri, hogy ha 300 forint nyugdíjat kap, állásáról lemond; ezzel szemben a plébános kötelezte magát, hogyha az országos nyugdíjból nem adnák meg a fenti összeget, ő annak kiegészítését az érsekénél kéri fogja. Azóta nyugodtan végezte Járbcis a kötelességét. — Azonban a mult hó 27-én Kiszelák Sándor esperes tudtára adta, hogy hivatalából a miniszter és az egri érsek tudomásával elmozdított, mert — mint mondá — a tanításra képtelen, erkölcsi élete megrovás alá esik és felettesével szemben tiszteletlen. Az iskolaszék azonban közvetlen tapasztalásból győződve meg a vádak alaptalanságáról, utasította Járbcisot a tanítás folytatására. A más felekezetbeli tanítók pedig az ügy megvizsgálása végett a miniszterhez folyamodtak, honnan magán uton egy értesültek, hogy az esetről a miniszternek nincs tudomása. A nép föl van háborodva, mert nem bírja elhinni, hogy akár a miniszter, akár az érsek tudomással bírna a Járbcison elkövetett igazságtalanságról és képesek legyenek egy 36 évig szolgált tanítót koldusbotra juttatni, minden igaz ok nélkül.

* **A sorozás eredménye.** Karczagon, mint levelezőnk írja, a sorozás ápril 18. és 19-én ment végbe, 259 hadköteles közül besorozták: az első korosztályból 43-at, a második és harmadik korosztályból 51-et, összesen 94-et, tehát az összes hadköteleseknek csaknem a felét. Az eredmény tehát föltötte kedvező.

* **A házasságjog rendezése és a fanatizmus.** Hogy mennyire szükséges lenne már a házasságjogot végre egységesen rendezni, b. d e r e c s k e i tudósítónk egy eset elmondásával ékesen illusztrálja. Az eset következő: B.-D e r e c s k e n a mult héten egy derék, tiszt es iparos beállít dr. K a r s e h Lollien rom. kath. plébánoshoz és bejelentette, hogy egy tisztességes ev. ref. hajadonnal házassági frigyre óhajt lépni, kérte tehát a plébánost, hogy miután menyasszonyával abban állapodott meg, hogy az esketés a rom. kath. szertartás szerint menjen végbe,

— esketné össze őket. A plébános azonban, mint teljesen hitelt érdemlő forrásból értesülünk, erre azt a választ adta, hogy ő nem szentségteleníti meg az oltárt azzal, hogy az előtt más vallásút, mint római katolikust, eskessen. — Nem fűzünk kommentárt a szárazon elmondott eset vázolt részleteihez, csak konstatáljuk azt, hogy az esketést az ev. ref. lelkész végezte.

N A P I H I R E K .

Határidő naptár.

Nagy sétatáncverseny vasárnap és ünnepszopon d. u. 4-6 óráig a Margit-fürdőben. Múzeum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10-től 12-ig délelőtt. Anyakönyvtár a kollegiumban a közönség számára nyitva van 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3-6-ig nyitva.

A kir. ítélő tábla hivatalos órái: d. e. 8-12-ig, é. 2-5 óráig. — Az írtató, kiadó hivatal és az írtató hivatal d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra kőat; vasárnap és ünnepnap d. e. 10-11 óra kőat.

A Gönczy-egyesület „Otthon-a” (Kerek. Akad. földsz.) Szerdán és Szombaton d. u. 5-8 óráig van nyitva.

A kezűgyesítő egyesület első iskolai műhelyében (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. u. 3-5-ig. munka tanítás folyik.

Április 25. Az alsó szabolcsi tiszai ármentesítő társulat közgyűlése délután 3 órakor.

Április 29. Délelőtt fél tíz órakor a vadásztársulat közgyűlése a városbáza kistanács termében.

Április 29. A kaszinó közgyűlése, d. e. 10 órakor.

Április 30. Az állandó választmány ülése a megyénél.

Április 26-30. A sorozás ideje Debreczenben.

Május 3. Az iparos ifjak önképző egysületének dalestélvá a „Margit-fürdő” dísztermében.

Május 4. Számokérőszék a megyénél.

Május 6. Munkás betegsegélyező egylet közgyűlése délután 2 órakor a városbáza kistanács termében.

Május 9. A tordai dalegyesület városunkba érkezése.

Május 11. A debreczeni dalegyesület és debreczeniek kirándulása Fiuméba az országos daleversenyre. Indulás reggel fél 9 órakor.

Május 16. Hajdú-vmegye közgyűlése.

Május 13 és 14. Pünkösöd.

Május 21. A VIII-ik osztály közvizsgálata az ev. ref. főiskolában.

Május 22-26. Érettségi írásbeli vizsgálat az ev. ref. főiskolában.

Május 24. Urnapja.

Junius 24. És a következő napokon szóbeli érettségi vizsgálat a főiskolában.

Aug. 6-14. Debreczeni nagy-bol'ogasszony napi országos vásárok következő rendben: 6-7-én bőr, gyapjú, méz, szilb. toll, iparczikkek, gabonaműek és mindenféle termény vásár, 9-10-én juhvásár, 11-12-én sertésvásár, 12-13-án lóvásár, 13-14. baromvásár.

Október 1-9. Debreczeni dienes napi országos vásárok következő rendben: 1-3-án bőr, gyapjú, méz, toll, iparczikkek, gabonaműek és mindenféle termény vásár, 4-5-én juhvásár, 6-7-én sertés vásár, 7-8-án lóvásár, 8-9-én baromvásár. Nyera termények és iparczikkek a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

— Schlauch Lőrincz dr. bibornok Debreczenben. Már megemlékeztünk arról, a rom. kath. lakosság által szives örömmel fogadott hírről, hogy Sch la u e h Lőrincz dr. bibornok május hó 20-án városunkban bérmálni fog. Megállapodás szerint május 19-en érkezik a biboros főpap Debreczenbe, amikor is ünnepélyes fogadtatása lesz a vasutnál. A városba érkezésekor a rom. kath. templom hangjait meghuzzák s a biboros egyenesen a templomba megy, ahol imát fog mondani. Másnap, május hó 20-án reggel nyolc órakor esendes szent misét tart, a mely után alkalmi szentbeszédet mond. A szentbeszéd után kezdetét veszi a bérmálás, a mely valószínűleg délig elfog tartani. A biboros főpap tiszteletére délután két órakor nagy diszebed lesz, a melyre társadalmi és közéletünk kitünőségei lesznek hivatalosak. Este Dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébánosnál lesz diszvacsonsa, a melyet azonban csak szűk papi körben fognak megtartani. A biboros főpap másnap megtekinti Debreczen nevezetességeit s még aznap el is utazik. — Nem lehetetlen azonban, hogy a biboros főpap debreczeni bérmautja junius hó 29-ére, a z a z Pé t e r é s P á l napjára marad. Ez azonban csak akkor történ-

hetnek meg, ha Rómában a konzistorium épen május közepére esnék. Tudvalevőleg S c h l a u e h Lőrincz dr. bíbornoknak oda személyesen kell utazni, hogy a bíbornoki süveget átvegye s alá vesse magát a szájkinyitás és szájbezáras szertartásának. — Ha azonban a konzistorium júniusban lesz, a biboros főpap debreczeni bérmautja marad az első megállapodás szerint. Dr. W o l a f k a Nándor vál. püspök plébános Nagyváradra utazott, hogy a bérmaut megállapítása ügyében a biboros főpappal személyesen tisztelegessen. Dr. W o l a f k a Nándor vál. püspök plébános n a g y v á r a d i utjáról kedden este a gyorsvonattal érkezik vissza városunkba.

— **Adakozások a Kossuth szobor javára.** A Debreczenben felállítandó Kossuth szobor javára ujabban a következők adakoztak: A debreczeni Csokonai-kör 200 korona, Vértesi Arnold 40 korona és a főiskolai Gyorsíró-egylet 4 korona.

— **A fumei dalünnepély.** A fumei országos dalosverseny iránt az egész országban nagy érdeklődés mutatkozik; de különösen Debreczenben, melynek lakossága a múlt nyáron oly testvéri szeretettel fogadta fumei vendégeinket. Az orsz. dalosversenyre nemcsak a dalegylet tagjai utaznak, hogy remélhetőleg gyarapítsák a dalegylet dicsőségét, hanem magánosok is többen kirándulnak Fiuméba. A kiránduláson résztvevők tegnap délelőtt a városháza kis tanácstermében értekezletet tartottak, melyen Márk Endre ügyvéd, a debreczeni dalegylet fáradhatlan elnöke bejelentette, hogy úgy az elszállásolásra, mint az ételmezésre nézve már megtette a szükséges intézkedéseket. Az utazásra vonatkozólag úgy intézkedett, hogy mindon 15 utas élen egy rendező fog állani. Ezután megállapították a jelvényeket, mely a dalegylet tagjai részére a szokott, a többi kirándulók részére pedig piros mellszalag „Debreczen” felirattal és a kalap körül piros szalag lesz.

— **A debreczeni róm. kath. templom kibővítése.** Debreczenben tizenegyezerhét száza emelkedett a róm. katolikus hívők száma; rövid három év alatt a bevándorlások, születések és áttérésekkel együtt felül szaporodott kétezerrel a hívők száma. A tizenegyezerhét száz róm. kath. hívőnek kiesiny a debreczeni róm. kath. templom s most már azzal a tervezettel foglalkoznak, hogy másik templomot is építsenek, — vagy hogy a jelenlegi templomot jelentékenyen kibővítsék. Az utóbbi propezió több pártolóra talál s ezt fogják megvalósítani. — A kegyesrendiektől megveszik a templom körül elterülő kertek és udvar egy részét s a templomot minden oldalán kibővítik úgy, hogy az egyszerre is képes legyen a debreczeni róm. kath. hívők jelenlegi létszámánál is nagyobb számú hívő közönséget befogadni. A templom kibővítés ügyét sürögösen igyekeznek megvalósítani, mert a jelenlegi a hívők egy részét is alig képes befogadni.

— **Hajdumegye és Kossuth Lajos temetésének költségei.** Tudvalevő lapunk t. olvasói előtt, hogy Hajdumegye törvényhatósági bizottságának f. hó 14-én tartott rendkívüli közgyűlése előtt Szinay Gyula indítványára R á s ó Gyula kir. tanácsos alispán bejelentette, hogy a megye törvényhatósági bizottságának május hó folyamán tartandó rendes közgyűlése előtt ő maga szándékozik a Szinayéval azonos indítványa kapcsán azt indítványozni, hogy Hajdumegye partizipáljon a székes fővárossal, a Kossuth Lajos temetése költségeinek fedezésében. Ámbár nem hiszünk, hogy a székes főváros bármely törvényhatóság szives ajánlatát is ez ügyben elfogadná, a megyebeli közönség tájékoztatására jelezük azt a hozzávetőleg összeállított számadást, melyek a beérkezett számlák alapján képet adnak arról, mennyibe került a székes fővárosnak K o s s u t h Lajos és hozzátar-

tozóinak Turinból való hazahozatala és a valóban nagy arányokban kifejtett gyázipompa. Utolsó krajezárig ma még nem lehet megmondani, hogy mennyi volt a főváros kiadása, de annyi már most is világos, hogy az 60—70 ezer forint között ingadozik. Ez az összeg igazán nem nagy, ha azt vesszük, hogy mi minden van benne, a nagyobb tételek a következők: A székesfőváros turini küldöttségének utja s ottani kiadásai, — Kossuth Lajos neje és leánya holttesteinek exhumálása Génában, onnét Turinba hozataluk, — Turinban a gyászszertartás és azzal kapcsolatos kiadások, — a holttesteket és kíséretüket Turinból Budapestre hozó különvonat — itt a fővárosban a nyugoti pályaudvar díszítése, a Kossuth Lajos holttestének fényes temetése, a Kossuth Lajos holttestének fényes temetése, a muzeum csarnokába, a Muzeum díszítése és a ravatal, — Kossuth Lajosné és Kossuth Vilma holttestének fényes, a terézvárosi templomban történt felravatalozása, a templom díszítése, azoknak márczius 31-én történt külön temetése, — az utvonalak díszítése, — a kerepesi-uti temetőben pár nap alatt külön sírbolt építése, — Kossuth Lajos ápril 1-sői díszes temetése, — a rendező és rendfentartó bizottság költségei, sürgős nyomtatványok (gyászjelentések, felhívások, hirdetések, proklamációk stb.) koszorúk költségei, zászlók, jelvények stb., — a Hungária szálló száma, hol Ruttkayné és a Kossuth fiúk laktak, mint a főváros vendégei, — Vigadó díszítése az érkező küldöttségek fogadása alkalmára s még sok más kisebb kiadás.

— **A Csokonai kör közgyűlése.** Szombaton délután, a tegnapi közgyűlést megelőzőleg a Csokonai kör választmánya a főiskola nyilvántartásában délután öt órákor, V é r t e s i Arnold elnökle alatt ülést tartott, a melyen a közgyűlés elé tartozó tárgyakat vették részletes tárgyalás alá.

Nagy érdeklődés mellett folyt le tegnap délelőtt tíz órákor, a városháza nagy tanácstermében, V é r t e s i Arnold elnökle alatt a Csokonai kör évi rendes közgyűlése. A közgyűlésen a többek között jelen voltak: V é r t e s i Arnold, Széll Farkas, Csanak József, S á g y Gyula, Géresi Kálmán, Komlóssy Dezső, Komlóssy Arthur, Dr. B a l k o n y i Miklós, Szilágyi Károly, Dr. B a k o n y i Samu, L e n g y e l Imre, Dr. S z á n t h ó Sámuel, Dr. Ö r e g János, M á r k Endre, T ó t h Béla, Dr. T ü d ö s János stb.

A közgyűlést V é r t e s i Arnold szép beszéddel nyitotta meg, mely után Dr. B a k o n y i Samu főtitkár olvasta fel a kör működéséről szóló évi jelentést, a melyet a közgyűlés tudomásul vett, úgy szintén a pénztár múlt évi forgalmáról szóló jelentés, valamint a számvizsgálók jelentése tudomásul vétettek. A pénztárnoknak a közgyűlés jegyzőkönyvi közzönetet szavazott s a felmentvényt megadta. Ezután az alapszabályok módosítása következett. Miután a választmány azon javaslatot terjesztette a közgyűlés elé, hogy a kör a két szakosztályt beszüntetési és mindazon tárgyakat, a melyeket eddig a szakosztályok által intéztek el, ezután a választmány fogja eszközölni, épen ezért az alapszabálynak idevonatkozó pontjai módosítására is beterjesztette a választmány javaslatát a közgyűlésnek, a melyt az egyhangulag elfogadta. Az így módosított alapszabályt jóváhagyás végett a belügyminiszterhez terjesztik fel. A K o s s u t h szobor javára a választmány javaslatától eltérőleg a közgyűlés 200 k o r o n á t és a debreczeni egyetem javára, tíz év alatt fizetendő 100 koronás részletben 1000 k o r o n á t szavaztak meg. Végül a sorba kilépő tíz választmányi tag helyébe ejtették meg szavazás útján a választást. Elnök a szavazatszedő bizottság tagjai S á g y Gyula elnökle alatt C s a t t h Zsigmond és H a j d u Gyula tagokat nevezvén meg, a megnevezettek vezetése alatt kezdetét vette a szavazás, a melynek eredményeképpen a választmány tagjait megválasztották B a l o g h Ferencz, B o e z k ó Sámuel, D ó c z i Imre, Dr. K o l a János, S i m o n f f y Béla, L e n g y e l Imre, K o m l ó s s y Dezső, Dr. Ö r e g János, Dr. P o p p e r Alajos és Dr. K a r-

d o s Albert. Ezután a közgyűlés az elnök elterése mellett véget ért.

A Csokonai kör múlt évi működéséről Dr. B a k o n y i Samu főtitkár által felolvasott évi jelentést teljes szövegében közölni fogjuk.

— **A debreczeni kir. törvényszék új bírája.** U t j h e l y i András bírónak a debreczeni kir. ítélőtáblához való kinveztetése folytán a kir. törvényszéknek egy bírói állás megüresedvén, arra ő felsége a király, mint értesülünk, az igazságügyminiszter előterjesztésére, dr. S z e ő k e Istvánt, a szathmárnémeti kir. — ügyészség alügyészét nevezte ki.

— **Nőnöveldé építése.** Ma délután három órákor az ev. ref. egyház tanácstermében az elemi iskolák építési vegyes bizottsága tartott ülést. Ezen az ülésen vették tárgyalás és érdemleges elbírálás alá az ev. ref. nőnöveldé építési ügyét. A bizottsági ülésen S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester is részt vett.

— **Eger, Turin, Debreczen.** Eger városa tudvalevőleg halányilatkozatot küldött Turin város tanácsának, megköszönve a derék olaszok szeretét, melylyel a magyar nemzet nagy halottját egészen utolsó napjáig kísérték. Turin város csakhamar megírta válaszáat az egrieknek, kijelentvén, hogy ők mindenkor büszkének lesznek Kossuth Lajosra, — nemcsak azért, mert a szabadság apostola — volt, hanem azért is, mert Olaszország Turin városát választotta lakóhelyül. Ezt a nagy kitüntetést írják tovább leveleikben — azzal fogjuk megörökíteni, hogy a nagy hontalan via dei mille-i lakóházára emléktáblát helyezünk. Eddig szól a hír az Egriekről, most pedig a Jásznagykunszónok megyeikről emlékezzünk meg, kik elhatározták, hogy Kossuth Lajos házának megvételére és Turin városnak leendő ajándékozására pénzt gyűjtenek. Fel is szólították az adakozásra tegnap egy lelkes átiratban Debreczen város és Hajdumegye közönségét is.

— **Katolikus papok gyűlése Debreczenben.**

Debreczenben, a róm. kath. plébánián csütörtökön reggel kilenc órákor a debreczeni kerületi róm. kath. papság gyűl össze, hogy félévénként szokásos gyűlést megtartsa. A nagyváradi róm. kath. egyházmegye ugyanis több kerületre van osztva, ilyen kerület ebben a d e b r e c z e n i, régebben bárándi kerület. Ennek a kerületnek a papsága minden fél évben más-más plébánián gyűl össze s ott Dr. W o l a f k a Nándor vál. püspök-plébános elnökle alatt a kerületben történt iskolai és egyházi ügyeket vitatják meg, a pászterleveleket olvassák fel és tárgyalják s intézkednek egyházi ügyekben. Ilyen ülés lesz csütörtökön reggel a róm. kath. plébánián is.

— **Az ev. ref. tanító testület gyűlése.** Az ev. ref. tanító testület számos alkalommal tartott már ugynevezett felolvasó gyűlést, a melyen a testület valamelyik tagja tartott érdekes felolvasást. Legközelebbi gyűlést a tanító testület szombaton délután négy órákor az egyház épületének tanácstermében L a d a Sándor elnökle alatt tartotta meg, a melyen K e r é k g y á r t ó József tartott „A t e r m e s z e t r a j z n é p s i k o l a i t a n í t á s a” czimvel érdekes és szakszerű felolvasást, a melyen a jelenlevők zajosan megjeleneztek. Ezután a folyó ügyeket vették részletes tárgyalás alá, a melynek elintézése után kevés-sí hat óra előtt az ülés véget ért.

— **A debreczeni dalegylet körútja.** A debreczeni dalegylet, a fumei dalünnepély után körutat szándékozik tenni, melynek érdekében a következő felhívást bocsátotta ki Krasznay Ferencz dalegyleti titkár és küldötte meg az ország összes dalegyleti elnökségének: A fumei országos dalünnepély bevégeztével május hó 16-án a debreczeni dalegylet tagjai közül (nők, férfiak) sokan körutatra készülnek, és pedig: I, Fiume—Velence—Triest—Fiume. II. Fiume—Velence—Triest—Bécs—Budapestig. Mindkét körútra meg vannak már az előmunkálatok téve s az utazási mód, idő és sorrend meg van végleg állapítva. Az utazás külön hajóval s külön gyorsvonatokkal (II. o.) fog megejtetni. Gondoskodva van teljes kényelemlről, úgy az elszállásolás, mint az étke-

zés elsőrendű hotelekben fog történni, Velenczében minden 25 egyénhez 1 külön vezető fog adani, általában kellő biztosítékkal bírnak arra nézve, hogy a megejtendő körút minden ízben kielégítő, tanulmányos s kellemes leendő. Résztvételi díj, az I. szerint 50, azaz ötven forint, a II. szerint 70, azaz hetven forint. Jelentkezni lehet K r a s z n a y Ferencz titkárnál május hó 1-ig ezen időntul jelentkezések elnem fogadtatnak, jelentkezők 10 azaz tíz forintot tartoznak a jelentkezéssel egyidejűleg lefizetni, a fennmaradó összeg a jegy átvételénél lesz fizetendő. Indulás Fiuméből május 16-án reggel 7 órakor külön hajóval, érkezés Velenczében este 8 órakor, teljes ellátás a hajón. — Velenczében elsőrendű hotelekben elszállásolás, 17, 18 és 19-én tartózkodás Velenczében, tehát 3 nap és három éjjel, ez idő alatt teljes ellátás és lakás, minden 25 utashoz 1 vezető. Május hó 20-án reggel 8 órakor indulás külön hajón Velenczéből, érkezés Triesztbe d. u. 4 órakor (reggeli s ebéd a hajón, elszállásolás, este Triesztben vacsora s lakás, — tartózkodás Triesztben 21-én este 5 óráig, teljes napi ellátás, Triesztből indulás 21-én este 5 órakor külön gyorsvonaton, érkezés Fiuméba este 9 órakor, esatlakozás a 10 ó. 10p. Budapesti gyorsvonathoz. A Triesztből Bécsbe utazók 21-én este 8 órakor indulnak külön gyorsvonaton Grácson át a Semeringen, érkezés Bécsbe 22-én reggel 9 óra 50 perczkor. Bécsben tetszés szerint való időzés, az utasok ollátatnak vagy gyorsvonatu, vagy hajó jeggyel s azon napon utaznak el Bécsből, a mely napon óhajtanak. Bécsben való tartózkodása alatt ugy a lakást, mint élelmet kiki sajátjából fejezi. A Velenczében való megérkezése alkalmával gondoskodva lesz impozáns fogadtatásról, a város ki lesz világítva, az ott időzés alkalmával Viktor Emánuel és Garibaldi szobra meg fog általunk koszoruztatni. — Mint értesülünk, e körutra már eddig is több résztvevő jelentkezett.

— **A főtőzsdé új bérlője.** Majdnem esztendeig tartott, míg a főtőzsdére kiírt pályázat sorsát a pénzügyminiszterumban eldöntötték. Hosszas vajadás után végre a napokban határozta el, hogy a debreczeni főtőzsdét S z e n t k i r á l y i Tivadarnak, legtekintélyesebb kereskedőink egyikének adják ki. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök a beérkezett és lapunk által annak idejében közölt ajánlatok felett ugyan már fél év előtt döntött, azonban a szerződés megkötése iránt azért nem intézkedett, mert méltányosan akart eljárni a jelenlegi bérlővel szemben, ki több, mint tizennégy éve, hogy kezeli a főtőzsdét. A kincstárna nézve ez a halasztás nem járt hátránnyal s ezen kívül az új bérlőre nézve azzal az előnnyel jár, hogy a rendes lakbérleti változások idején veheti át az üzletet. Az új bérlő, értesülésünk szerint, kiváló izléssel s a fogyasztó közönség nagy kényelmére fogja berendezni üzletét. — A kiesinyben való elárúsítás és a különleges dohány- és szivar-fajok elárúsítása egészen külön, kényelemmel berendezett helyiségben lesz eszközölve, — teljesen elkülönítve a nagyban való elárúsítástól. A sok pályázó közül Szentkirályi Tivadarnak választása a pénzügyminiszter részéről valóban szerencsés volt, mert Szentkirályi Tivadar finom, előzőkeny modora biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a közönség igényeinek minden tekintetben meg fog felelni. A mint értesülünk, a készletben levő jövedéki árak átvétele a régi bérlőtől, a pénzügyi biztosság közbenjöttével, még e hó folyamán megtörténik, hogy a helyiség végleges átvételét, valamint annak berendezését május elsejéig eszközölhesse az új bérlő.

— **A debreczeni lovaregylet közgyűlése.** Az idei meeting első napján, szombaton este hét óra után tartotta meg a debreczeni lovaregylet évi rendes közgyűlését a városháza nagytanácstermében, S i m o n f f y Imre kir. tanácsos, polgármester elnöke alatt. A közgyűlésen jelen voltak: Bottka B. alelnök, Horthy István, gróf Dégenfeld Imre, ifj. gróf Nemes János, Magyar Kóssa Béla és Odón, Jármy Odón, gróf Károlyi Gyula, Rohonczy Lőrincz, gróf Károlyi Tibor, Chernel György királyi kamarás, Gräffl Andor és Jenő, Lipthay Béla,

Bobory György, Horthy Zoltán, Geiszt Gáspár, Harkányi Andor. Elnök lelkes szavakkal ugy is mint a debreczeni lovaregylet elnöke, ugy is mint Debreczen sz. kir. város polgármestere nyitja meg a közgyűlést s kéri a mult évben tartott közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasását, — a melyet tudomásul vétel után azonnal hitelesítettek. Ezután Engesszer József titkár teszi meg jelentéseit s tudatja a közgyűléssel, hogy az idei versenyre az állam által engedélyezett 4000 arany koronát az itteni adópénztár kifizette, valamint Debreczen sz. kir. város is az általa szerződésileg biztosított 100 darab cs. és kir. aranyat. A Kiss Sándor és Márton László számvizsgálók jelentéseit a közgyűlés tudomásul vette s öket számvizsgálók jegyzőkönyvi köszönet szavazása mellett továbbra is megválasztja. A nemrég átalakított és áthelyezett totalisateur bódét, a mely ujabban 3 számoló géppel lett fel szerelve, miután az a jelenlegi helyen alkalmatlan, a páholy-közönséget a versenyek alkalmával a verseny szemlélésében zavarja, más, beljebb eső helyre fogják felállíttatni. A totalisateur a mult évben 200 frtot jövedelmezett. Óriási az az emelkedés, a melyet a debreczeni lovaregylet az 1886-ik év óta elért. Kiténik ez az összeállított statisztikai adatokból is, a mely szerint a míg az 1887-ik évben csak 1600 korona egyleti díj volt a versenyekre kitéve, most 5720 ko. tüzetett ki. Ezen nagy emelkedés indította a közgyűlést arra, hogy miután az a urlovasok öltözésére az eddig használt mázsáló-szoba már a célznak nem felel meg, erre a célra külön szoba építését határozza el. Élénk eszmecsere fejlődött ki ezután a fölött, hogy jövőre már nem kettő, hanem három napos versenyt tartsanak s ezen célból megkeresik a magyar lovaregyletet, a bécsi jocey klubbot és az urlovasok egyletét, hogy irjanak ki pályadíjakat erre a versenyre. A debreczeni lovaregylet részv. tagjainak sorába ajánlat folytán felvették gr. Spannoechilen, gróf Mikés Zsigmond, Szabó Béla, Rohonczy Lőrincz, gróf Károlyi Tibor és Gyula, Steinfeld Mihály, Leitgeb Imre, Király Gyula, Veesev Imre és Szabó Kálmán, az 1894. 95. és 96. ik évi három évi cziklusra. A debreczeni gazdasági egyesület számára a lótenyésztési jutalom díjosztásra 5 darab cs. és királyi aranyat ad. A lovaregylet az igazgatósági ülés ideje alatt Debreczenben december hóban rendkívüli közgyűlést fog tartani, — a melynek tárgyait az alapszabályok módosítása, tisztújítás és 1895. ik évi meeting feltételeinek megállapítása fogják képezni. Az idei versenyek alkalmával a tribün jegyek eladásából 1800 forint folyt be. Végül a közgyűlés, miután Szent-Királyi Tivadarnak a jegyek árusításáért köszönetet szavazott, véget ért.

— **Névmagyarosítás.** A magyar kir. belügyminiszter megengedte, hogy Czigány Sándor Szili illetőségű Hajdu-Böszörményben állomásozó esendő vezetőnek Czirákra magyarosítsa.

— **Vonatkisiklás Debreczen alatt.** Vasárnap reggel 3 óra után Debreczen és Szoboszló között a tehervonat egyik kocsijának tengelytörése miatt vonat kisiklás történt. Az a koci, a melynek a tengelye tört, egészen össze roncsolódott, ugy hogy a megmaradt teherszállmányokat egészen más kocsiba kellett rakni. A vonatkisiklásról azonnal értesítették a debreczeni állomásfőnökséget, segélymozdonyt és munkásokat kértek. Az állomáson persze ez a dolog nagy ribilliót teremtett, fellármáztak mindenkit s rövid idő alatt az állomáson volt már Szorkolai Sággyula üzletvezető, Barczányi föellenőr is. Kevésre rá együtt voltak a munkások és készen állott n segélymozdony is. Különösen az okozta az állomáson a nagy ribilliót, mert nem tudták pozitive, hogy a kisiklás milyen mérvű s hogy nem a folyton közlekedő vásári személyvonatok valamelyikével történt-e? Később azonban, mikor megtudták, hogy a kisiklás oka tengelytörés s hogy ez a

tehervonattal történt, a támadt izgaiom után a nyugalom ismét helyreállott. A segélymozdony a munkásokkal kiment a kisiklott vonathoz, a hol a nyílt pályán rögtön megkezdették a munkálatokat. Igen, de ez a munkálat egészen délután eltartott s időközben, gyors és személyvonatok, különösen pedig gyors egymásután több vásári vonat közlekedett. A kisiklásnál a vonatok fennakadtak s hogy a forgalom mégis kifogástalanul gyors volt, azt az üzletvezetőség gyors és figyelmes intézkedésének lehet köszönni. Az üzletvezetőségnek ugyanis ugy intézkedtek, hogy a debreczeni állomásról minden érkező vonat elé segélymozdony menjen s hogy az utasok átszállással közlekedhessenek. Tegnap délutánra azonban az akadályokat teljesen elhárították s a budapesti személyvonat három óra után már akadálytalanul roboghatott be az állomásra.

— **Az orvos-gyógyszerész egyesület ülés.** A debreczeni orvos-gyógyszerész egyesület szombaton délután öt órakor tartotta rendes havi ülését az egyesület helyiségében Dr. Ujfaluassy József igazgató főorvos elnöke alatt. Az ülés tárgyát Dr. Ujfaluassy József előadása képezte, a melyben a fehérvérűségről tartott kitérő értekezést, egy köressel megvilágítva, készítmények bemutatásával kísérte. Ezután hosszas eszmecsere fejlődött ki a tárgy fölött, a mely után az ülés véget ért.

— **Hirtelen halál.** A kérelhetetlen halál hirtelen, nem várva sujtott tegnap ismét egy családot. Tegnap délután Zöld István földbirtokos a pályaudvar közelében jött kocsiján egyik tanyájáról hazafelé. A pályaudvar előtt kocsisától gyufát kért, a ki egész esomó gyufáját odaadta gazdájának s azután hajította tovább a kocsi, miután azonban az a gyufát nagyon soká nem adta vissza, a kocsis hátra fordult megnézni, hogy vajjon mit csinál gazdája olyan sokáig a gyufával s ekkor borzadva vette észre, hogy Zöld István mozdulatlanul halva fekszik a kocsiában. A hirtelen halál okát az orvosi vizsgálat szívzselhűdést konstatált. — Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó férjem, áldott emlékü jó apánk, szeretett vőm, testvér és sógorunk, nagybátyánk néhai Polgár ZÖLD ISTVÁNNAK folyó hó 22-én délután 1 órakor, életének 57-dik, boldog házasságának 34-dik évében, váratlanul bekövetkezett gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 24-kén délután 3 órakor fognak, Kossuth utcai 45-dik számú házunktól, az ev. ref. egyház szertartása szerint, az új templomban tartandó gyász ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtszességételére rokonainkat, ismerőseinket és az elhunytak jó barátait szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1894. April hó 22. Bánatos neje: Özv. polg. Zöld Istvánné szül. Jóna Zsuzsánna; gyermekeim: Róza, férjével Simon Miklóssal; István; — anyósja özv. polg. Jóna Istvánné szül. Papp Zsuzsánna; az összes testvérek, sógorok és számos rokonok nevében is. Legyen áldott emlékezte. — A temetést Dankó M. temetk. int. rendezi.

— **A zsidók husvétja.** A szombati nappal megkezdődött a zsidók nyolcz napig tartó husvét ünnepe. Ez az ünnep tudvalevőleg a zsidó nép Egyiptomból való kivonulásának évfordulója és a kegyelet csudálatosan meg tudta őrizni mindazokat a ceremóniákat, amelyekkel évszázadok óta husvét napjaiban zsidó családok a multak emlékeit felidézik. Kezdve ott, hogy jámbor zsidók nyolcz napon keresztül nem nyulnak kenyérhez, minthogy annak idején a sebtében kivonuló nép nem ért rá kenyérét megsütni, a zsarnokság alól való felszabadulás önértetes, büszke örömmámoráig: a nevezetes esemény minden mozzanatát megörökíti az ünnep egy-egy ceremóniája. Legpoétikusabb és legnépszerűbb és ceremóniák között az ugynevezett Széder-est, amelyet egyforma bennsőséggel ülnek meg a zsidó családokban. — Vacsora előtt s vacsora

közben és vacsora után letárgyalja a családfele és vele kórusban a meghívott vendégsereg a kivonulás történetét ó-héber szövegben s akik kevésbé jártasak a biblia nyelvében, épp oly hálás szívvél és meghihletett lélekkel imádkozták le az egyiptomi tizsapást, amely szeretettel zümmögik el a szerencsétlen véget ért gödölyének épületes históriáját. Ezt a gödölyét tudvalevőleg csekély összegért megvásárolta egy szegény ember, de a végzet nem engedte meg, hogy kis jószágát annak rendje és módja szerint élvezhesse. Vizsontagságos uton keresztül a gödölye a halál angyalának kezébe került, de jött az Uristen és megölte a halál angyalát. Amiből ugyan objektív szemmel nézve a dolgokat, se a gödölyének, se a szegény embernek haszna nem volt, de azért nagy gyönyörűséggel és melankolikus muzsikával tárgyalják ezt az esetet a Széder-estéken. Tegnap a város külső képén is meglátáztott a husvét ünnepe, a vásár daczára is. A korcsmákban husvétit bort, husvétit süteményt, husvétit almát, hogy ne mondjuk husvétit tojást árulnak. Egy teljes hétig lesz a kenyér a zsidó házakból kiközösítve, azután már csak a sok megromlott gyomor fog néhány napig a husvétit ünnep önsanyargató czeremóniáira gondolni.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk a feledhetetlen jó nőnek, anyának, gyermeknek, testvérnek, mennynek, sógornak és rokonnak néhai polgár Pávay Györgyné sz. Jobbágy Róza asszonynak folyó hó 22-én este 10 órakor, életének 41-ik, boldog házasságának 23-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. A kedves halottunk hült tetemei folyó hó 25-én délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartás szerint, a Timár-utca 2305 sz. háztól a nagytemplomban tartandó gyásza után a hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat barátainkat és jó ismerőseinket bánnatos szívvél meghívjuk. Debreczen, 1894. április 23-án. Bánnatos férje: Pávay György. Gyermekjei: Róza, Juliska, Ilona, Gizella és Gyurika. Édes anyja: özv. Jobbágy Mihályné, szül. Nagy Juliánna. Testvére: Jobbágy Mihály és neje Főris Agnes, gyermekeivel. Anyós: özv. Pávay Györgyné, szül. Harsányi Juliánna. Sógor: Dr. Pávay Gábor és neje Suján Eszter és gyermeke. Béke lengjen porai felett! A temetést Gebauer temetk. intézete rendezi.

Ingyen élő „betegek“. Egyik Bagoly Mihály, mesterségére nézve csavargó legény, a másik Dmitres Ly-bonin, volt boszniai tanító, a harmadik Khon Emánuel képfestő. — Ezek úgy élnek könnyű szerrel, hogy különféle betegség ürügye alatt bekérekednek — egyik másik kórházba s amint valamelyik kórházban megújnak a kosztot, mennek a másikba. A belügyminiszter körendeléstől figyelmzetteti a hatóságokat, hogy ezeket az ingyenélő frátereket ne vegyék fel a kórházba, mint nem anyira betegek ők mint dologkerülők.

Te náthás . . . Ez a rövid per a járásbírósnál kaczagtatta meg az embereket. Schwarcz Ephraim panaszkodott, hogy szomzedija becsületsértést követett el ellene.

Aztán mivel sértette meg a becsületét?

— Hát avval, hogy mindig aztat kiabál utánam, hogy: „Te náthás!”

— No de hiszen ez nem becsületsértés.

— Igen kérem alásan bíró ur, sakhodj ú másképen fejezi ki magát.

Tavaszi lóversenyek.

— Első nap, ápr. 21. —

Városunkban a tavaszi lóversenyek első napja, tegnapelőtt, szombaton folyt le. A verseny iránt a közönség körében nagy volt az érdeklődés s a közönség igen szép számmal jelent meg a versenyen. Az időjárás a versenyzőknek nem igen kedvezett, mert a szél épen szemközt fujt. A verseny maga igen szépen folyt le, az eredmény nem volt valami meglepő egy futamnál sem.

A versenyen városunk és a vidék nota-

bilitásai közül ott láttuk: gr. Dégenfeld József főispánt, Bíró ezredes, Simonffy Imre kir. tan. polgármestert, Vecsey Imre, Hajdu Gyula, Gráf Jenő, gr. Nemes, gr. Teleky, gr. Károlyi Gyula, gr. Sztáray, Szabó Béla, br. Mengerson, Barcsay Gábor, Dobay Imre, Bottka Béla, Harkányi János, Csoba Zoltán, Geiszt Gáspár, Bobory György ezredes, Péchy István, báró Blomberg, gr. Csáki, gr. Mikes Árpád, Chernel György, gr. Dégenfeld Imre, Szeghő István s még igen sokakat városunk s a vidék notabilitásai közül. A verseny két óra 35 perczkor vette kezdetét. Verseny bírák voltak: Ifj. gr. Nemes János s Simonffy Imre kir. tan. polgármester; indítók: Bottka Béla és Gecsey Albert; mázsáló: Révész Bálint huszár főhadnagy a 15. h. ezredtől.

A meeting első napja következő eredménynyel ment véghez:

I. Nyeretlenek eladó verseny. 1100 korona. Távolság 1600 méter. 36 és id. lovaknak. Andrassy Tivadar 46 p. k. Butterffy 3 h. könnyen 1-ső (lov. Miklós főhadn.), Chernel György 36. Csal a leány 2-dik, Ficsur 3-dik. Total. 5 : 39. Nyertest 3050 koronáért Rohoney L. vette meg.

II. Debreczen szab. kir. város díja. 100 drb. es. és kir. arany, melyből 90 arany a győztesé és 10 arany a másodiké. Ezen kívül 100 korona a második lónak. Távolság 1400 méter. Futottak: Chernel György: Lator lov. gr. Spannochi Leó; Comp: Y. W.: Perla lov. gr. Bavorovsky J.; Geiszt Gáspár: Gentry lov.; gr. Starhemberg V.; Harkányi Andor: Alhir lov.: Horthy István; Liptay Béla: Fergeteg lov.: gr. Bethlen K.; Merhal Ernő: Vidd el lov. tulajdonos; és gr. Teleky Gyula: General Prim lov.: Miklós Aladár. Többszöri sikertelen start után, melynek okozója Perla volt, elsőnek érkezett be Alhir három hosszal könnyen; másodiknak egy és fél hosszal könnyen Lator. Favorisáltak Alhirt és Gentryt leginkább. Totalisateur fizetett 2—5; 5: 15; 10: 26.

III. Hortobágyi díj. 1000 korona államdíj a győztesnek, 100 korona a második lónak. Távolság 1600 méter. Futottak: Chernel György: Wittmann lov.: gr. Spannochi Leó; gr. Dégenfeld Imre: Raison lov.: Horthy István és gr. Pejacevich János: Bora lov.: gr. Pejacevich Albert. Mindjárt a pályastartnál kitört Bora; elsőnek érkezett be fél hosszal könnyen Raison; másodiknak Wittmann. Totalisateur a 2 frtos tételeket visszaadta és Boránál az 5 és 10 frtot is. 5: 7.

IV. Akadályverseny. 1000 korona (államdíj) a győztesnek, 100 korona a 2-ik lónak. Távolság 3200 méter. Futottak: gr. Andrassy Tivadar: Jelly lov.: Miklós Aladár; Comp: J. W.: Babieka lov.: gr. Bavorovsky J.; Geiszt Gáspár: Málesi lov.: gr. Starhemberg V.; Hoffmann Lipót: Mátka lov.: Calm Oszkár; Szabó Béla: Pastoral (2 és fél kg. tulsuly.) lov.: a tulajdonos. Az első félkörbe, hol Jelly, hol Pastoral vezet, a kanyarulatnál már Málesi a vezető, a második akadálynál Pastoral lép elébe és az utolsó akadályig vezet. Itt már Málesi ugrik elébe és 5 hosszal könnyen beérkezik elsőnek; két hosszal második Pastoral; harmadik Jelly. Totalisateur fizetett: 2: 5; 5: 11; 10: 22.

V. Eladó k akadályverseny. 1000 korona (egyleti díj) a győztesnek, 100 korona a 2-ik lónak. Távolság 4000 méter. Futottak: Comp: J. W.: Kogut lov.: báró Pletzger Rudolf; Geiszt Gáspár: Péntek lov.: gr. Starhemberg V.; Hoffmann Lipót: Alfons lov.: tulajdonos; Liptay Béla: Elza lov.: Miklós Aladár; gr. Paar Károly: Metallist lov.: tulajdonos; báró Podmaniczky Endre: Marcsa lov.: gr. Bethlen K.; Révész Bálint: Talisman lov.: tulajdonos. Talisman a pálya közepén kiakart törni, lovása nem futhatott tovább, leszállt a lóról. Elsőnek négy hosszal könnyen beérkezett Péntek; másodiknak három hosszal könnyen Elza. Totalisateur fizetett: 2: 4; 5: 11; 10: 22.

— Második nap ápr. 22. —

A debreczeni lóverseny meeting második napja nem kevesebb érdeklődés mellett folyt le. Nagy és diszes közönség, városunk és a vidék színe java gyűlt össze a pályayokban, a tribünön és a különféle helyeken.

Százával robogtak ki szebbnél-szebb magánfogatok. Szemképrázatos látvány volt ezt a csoportot végignézni. Élénkség, élet, izgalom és érdeklődés mindenhol, mindenfelé sorra jöttek a bérkocsik, egymásután a túltömött kisvonatok és a lovasutak is.

Folyton nő és mindnagyobb az érdeklődés a debreczeni lóversenyek iránt, hogy a lovaregylet szükségét látta annak, hogy a lóverseny napok száma háromra, esetleg négyre kiegészíttessék. A debreczeni turfra özőnlük a nép, a totalisateurnek szaporodnak nyerevényre vágyó hivei s nagy már azoknak a száma, a kik a favorizálásnak hivei lettek.

A második nap azonban a verseny izgalmain kívül más izgatottságot is teremtett, amely felett azonban ép oly könnyen siklottak át a versenyek hivei, mintha mi sem történt volna. Merhal Jenő százados, a ki a nagy akadályverseny ezen koronás díjára pályázott, oly szerencsétlenül esett le a lóról, hogy jobb karjának vállpercze eltört. Lova, a „Vidd el“ egyedül vágatott végig a bírói emelvényen s a nagyközönség előtt.

A másik nagyakadályversenyen Geist Gáspár „Szemfény“ nevű lova ugrás után elterült a földön s gróf Starhemberg, aki lovagolta szerencsére minden baj nélkül esett le róla. A ló nagyobb sérülést szenvedett, — nem is ált fel többé, ott szurták le a helyszínén.

A verseny lefolyásáról, az eredményről különben a következőket közli velünk tudósítónk:

I. Nyeretlenek verseny. A győztesnek 800 korona egyleti díj, a másodiknak 100 korona. Távolság 1200 méter. Indult 4 ló. Elsőnek érkezett Geist Gáspár „Gentry“-je négy hosszal. Lovagolta gróf Starhemberg; másodiknak érkezett Chernel György „Csal a leány“-a, lovagolta: Spannochi Leó gróf. A tolasítór fizetett 10: 39—5: 19—2—7 frtot.

II. Totalisateur verseny. A győztesnek 1200 korona egyleti díj, a másodiknak 200 korona. Távolság 2400 méter. Indult öt ló. Elsőnek érkezett gróf Dégenfeld Imre „Juczi“-ja, lovagolta Horthy főhadnagy; másodiknak érkezett Dégenfeld Imre gróf „Raison“-ja, lovagolta Károlyi Gyula gróf. Harmadiknak érkezett Pletzger Rudolf báró főhadnagy „Ficsur“-ja, lov. tulajdonos. Totalisateur fizetett 10: 18—5: 9.—2: 3 frtot.

III. Eladó verseny. A győztesnek 1000 korona egyleti díj, a másodiknak 100 korona. Távolság 1600 méter. Indult hat ló. Elsőnek érkezett Hoffmann Lipót százados „Enigmé“-je, lov. a tulajdonos. Erkezett könnyen három hosszal. Másodiknak érkezett gr. Dégenfeld Imre „Mártha“-ja, lovagolta Horthy főhadnagy. Harmadiknak érkezett Chernel György „Lator“-ja, lovagolta: gróf Spannochi Leó. A totalizetőr fizetett 5: 73, — 2: 29 frtot.

IV. Akadályverseny. A győztesnek ezer korona, a másodiknak száz korona. Indult nyolcz ló. Elsőnek érkezett Szabó Béla főhadnagy „Felhő“-je, lov. tulajdonos; másodiknak érkezett Harkányi Andor „Fatniczá“-ja, lovagolta Horthy főhadnagy, harmadiknak érkezett Rohoney Lőrincz „Hites“-e, lovagolta Károlyi Gyula gróf. Totalisateur fizetett 10: 95, — 5: 47, — 2: 19 frtot.

V. Nagy akadályverseny. A győztesnek ezeröttszáz korona, a másodiknak 200 korona. Futott öt ló. Elsőnek érkezett Chernel György „Polá“-ja, lovagolta Miklós Aladár, másodiknak érkezett Hoffmann Lipót százados.

A mezői gazdák versenyében a 220 korona díjat Parti Sándor lovas rendőr nyerte el.

A lóverseny jóval este hat óra után ért véget.

Színház.

* Két színházi operett est. Kiesiny közönséget tudott vonzani, daczára a vásárnak és lóversenynek a „Cziterás“, szombat esti előadása; a mi a szereplőket illeti, ők is

minden kedv nélkül darálták le szerepeiket. Taps természetesen nem volt. Vasárnap este új szerep osztással Forrai Miklós operettje a „Libapásztor” került színre, szintén csak fél ház előtt. A czimszerepet Kocsis Etel játszotta volna, ha egyrésztől kedve van, más részről pedig rekedt nem lett volna. Lajos herceg szerepe ügyes személyesítőre talált Margó Zelmában, amíg vivómestere Nyilasi alaposan megnevette a közönséget. A többi szereplők a régiiek voltak.

* **Heti műsor.** A színházigazgatósága a heti színházi játékrendek sorrendjét a következőképen állapította meg: Hétfőn az „Asszony verve jó” Lukácsi Sándor népszínműve; kedden „Jó falusiak” Sárdou Viktor kitűnő vígjátéka (Páros bérlet); szerdán „Fanchon asszony leánya” operett először, szövegét írta Roger, zenéjét szerző Louis Varney (páratlan bérlet); csütörtökön ugyanez (páros bérlet); pénteken népeledadásul, leszállított helyárrakkal „Alibaba és a 40 rabló” kerül színre; szombaton „Fanchon asszony leánya” harmadszor.

Törvénykezés.

— **Joggyakok kerestetnek.** A debr. kir. ítélőtábla kerületében több, 500 forint segélydíjjal javadalmazott joggyakornoki állás vár betöltésre. Bővebb felvilágosítás nyerhető a debreczeni kir. törvényszék elnöke: Igyártó Sándornál.

— **Higanyal megmérgezett család.** Rác Lajos és neje derecskei lakosok, ma annak a vádnak a terhe alatt állottak a kir. törvényszék előtt, hogy saját három gyermeküket megölték és három gyermek miattuk súlyos testi sérülést szenvedtek. Mult év februárjában ugyanis, hájzsírban fölöldött higanyal kenték be gyermekeiket és önmagukat, hogy gyógyuljanak bőrbajukból. A higany azonban valamennyit megmérgezte; három gyermek meghalt, három felépült. A kir. törvényszék a vádlottak beismerő vallomása és a szakértő orvosok véleményének meghallgatása után, tekintetbe véve a sok enyhítő körülményt, a vádlottakat a terhükre rótt vád és következményei alul fölmentette. — A kir. ügyész, ki vádbeszédében nagyon enyhe, de marasztaló ítéletet kért, a fölmentő ítélet ellen felebbezett.

Legujabb.

Szocialista zavargások.

Budapest, ápril 23. (A D. H. ered. táv. Ér. 11 ó. 25 p.) Hódmezővásárhelyt az ottani rendőrség szombaton a munkás mozgalom vezetőinél házkutatást tartva, különféle szocialista íratokat, leveleket és gyűlési jegyzőkönyveket lefoglalt.

Kovács János (volt rendőr), a munkások főveetője vasárnap reggel nyolcz órakor pár száz ember kíséretében a városházára benyomult, a lefoglalt iratok kiadását követelte. Póka rendőralapítvány Kovács Jánost letartóztatta, a rendőrség pedig a tömeget kiszorítva, a kapukat bezárta.

A felbőszült tömeg erre nagy lármával döngötte a kapukat és kövekkel dobálta a városházára ablakait. Baksa Ferenc polgármester, látva a helyzet veszélyes voltát, huszárokért ment; közben három lovas csendőr érkezett, kikre a tömeg követ dobált.

A csendőrmestert egy kő megsebesítette, mire mindhárman a városháza nyitott előcsarnokán a tömegben keresztül vágatva, löfegyverüket

vették igénybe. A lövések találta k; öten megsebesültek, közte Vincze János napszámos délután öt órakor súlyos sebébe belehalt. A többi sebesülés nem életveszélyes.

A huszárság megérkezésekor a tömeg szétrebbent. 60 embert letartóztattak. A polgármester a csoportosulásokat tiltotta és a nyugalom biztosítása végett a temesvári hadtestparancsnokságtól katonai segítséget kért.

Este 8 órakor Szegedről két század gyalogság érkezett, éjjel őrjáratok czirkáltak, de semmi kihágás nem történt.

Ingatlanok forgalma

a debreczeni kir. törvényszék mint teleklőnyvi hatóságánál f. évi április 14. től ápril. 21-ig.

1. Dr. Moskovics Jenő veszi Berger Jenő és neje Fischbaum Mariska szécsényi utedza 1780 sz. házát 32000 frt.
2. Kovács László és neje Besze Zsuzsánna veszik Moskovics Adolf ondódi földét 2150 frtért.
2. Kerekes József gyám veszi, Bareza Lajos és neje Fodor Julianna csapó kerü szőlő-820 frtért.
4. Dobos György veszi Kis János és neje Fazekas Zsuzsánna tégláskerti szőlője egyrészét 260 frtért.
5. Kovács Ferenc és neje Varga Julianna veszik Ujfalusi János és neje Karácsosny Sára busi utedza 722. számú házát 3200 forintért.
6. Varga Mária Szilágyi Józsefné veszi, Szabó Sándorné Varga Julianna tégláskerti szőlőjét 300 frtért.
7. Öry András és neje Tiszai Mária veszik, Nagy Imre és neje Csáthi Zsuzsánna nyil-utedza 3112. sz. házát 890 frtért.
8. Harsányi Dániel és neje Kulesár Julianna veszik, Burai Ferenc és neje Kovács Mária 475. sz. házát ondódi földével 1900 forintért.
9. Halász Mihály és neje Garai Julianna veszik, Boldizsár János és neje Halmi Eszter csapókerü szőlőjét 750 frtért.

10. Molnár János és neje Vincze Katalin veszik, Szebeni József és neje Hadházi Julianna ondódi földét 600 frtért.

11. Asztalos József és neje Barta Sára veszik, öz. Kiss Györgyné Szücs Erzsébet ispotály-utedza 3461. sz. házát 1780 frtért.

12. Öz. Szabó Miklósné Szücs Julianna veszi, Orgován István és neje Kecskés Katicza új földét 800 frtért.

13. Juhász Ignác és neje Mocsy Irma veszik, Bereczki Julianna és társa ujkerti szőlőjét 1500 frtért.

14. Sipos István és neje Csapó Zsuzsánna veszik, Kovács Gábor és neje Nagy Zsuzsánna n.-cserei kaszállóját 522 frt 84 krért.

15. Erdődi József és neje Szilágyi Erzsébet veszik Sárvány Paulina öz. Csorba Lajosné és társai tőczóskerti szőlőjét 450 frt.

16. Pávai Imre és neje Balogh Eszter veszik Orgován János és neje Kis Katicza temető-utedza 3656 sz. házát 3000 frtért.

17. Molnár Piroška Ács Nagy Ferencné veszi Molnár Endre nagyuj-utedza 1688 sz. házát 4500 frtért.

18. Király János veszi Király Eszter Kopdebo Ottóné n. csapó-utedza 360 sz. ház és ondódi föld fele rész illetőségét 3000 frtért.

19. Nagy István és neje Csáthi Zsuzsánna veszik Banyai József és társai 671 sz. házát ondódi földével 2600 frtért.

20. Györfi Zsuzsánna Katona Bálintné veszi Zöld János és neje Banyai Sára ondódi földét 2800 frtért.

— **A magyar kir. meteorologiai intézet időjelzése április 23-án.**

(Távirati tudósítás. Erk. 3 óra 10 p.)
á = enyhe, **j** = délen csapadék,
I = nyugaton csapadék.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Idénybérlet 158. sz VIII. Kisbérlet 18 sz.
 (Páros.) (Páros.)

Kedden, 1894. április hó 24-én.

A jó falusiak.
 Színmű 5 felvonásban.

SCHÖNBERGER VILMOS,
DEBRECZEN,
 a városháza alatt.

Ajánl igen jutányos árakban

a leltározás előtt

fehérneműeket, nyakkendőket férfi, női és gyermek-czipőket,
KALAPOK.
 Norinbergi és Tajtékipipák, Bőröndök, Esernyők,
Posztó és színes selymekendők,
Vászon, Zefirek, Paplan, Függöny és Ágyteríték,
 Asztalneműeket, Angol aczél Borotvákat, Zsebkéseket,
 Hajnyíró és szabász-ollókat, nagy pénzes és zsebtárcákat,
szemüveg- és színházi látesőveket.
 Reggeli, Posztó és Zeigeczipőket, szegedi papucsokat és még igen sok czikkeket,
 nagy választékban.

Minden könyvkereskedés útján beszerezhető a jutalomdíjjal kitüntetett és Dr. Müller orvosi tanácsos által írt, már 27-ik kiadásban megjelent

A zavart ideg- és nemirendszer,

ezimű mű
Bérmentes szállítás borítékban 60 kr.-nak postabélyegeken való beküldése mellett.
Bendt Eduárd,
Braunschweig.

Borju-gyomrokat

a legmagasabb árakon, készpénzért vásárol

Samel Leopold,
Teplitz, Csehország.

— **Alapított 1845-ben.** —

TAVASZ

1894.

TELEFON 170.

1894.

Országszerte ösmeretes

NEUMANN M.

férfi, fiu s gyermek ruha

nagy raktára

DEBRECZEN,

főtér, a magyar királyi főpostával szemben,

ajánlja a legolcsóbb szabott árakon

Férfi-öltönyeit divatos Chewiotból	—	9. —	frttól	14. frttig.
" " " tiszta gyapjuból	—	15. —	frttól	22. frttig.
" " " Kamgarnból	—	12. —	frttól	19. frttig.
" " " legfinomabb Kamgarnból	—	20. —	frttól	34. frttig.
Nadrágok	—	3. 25.	frttól	12. frttig.
Felöltők	—	10. —	frttól	40. frttig.
Fiu-öltönyök 10 évestől 16 évesig	—	7. —	frttól	25. frttig.
Gyermek-öltönyök 3 évestől 10 évesig	—	2. 50.	frttól	16. frttig.
Porköpenyek	—	3. 75.	frttól	8. frttig.
Férfi-öltönyeit Baigeből	—	13. —	frttól	15. frttig.
Baige Kamgarnból	—	20. —	frttól	30. frttig.

Minden darabon a szabott ár látható, úgy, hogy minden tulajdonos ki van zárva.

Meg nem felelő áru készséggel becséréltetik, kívánatra a pénz is visszaadatik.

Központi áruház Bécsben VI. Máriahilferstrasse 35. földszint és I-ső emelet.

Raktárak:

RAKTÁRAK:

Raktárak:

ARAD,
DEBRECZEN,
TEMESVÁR,
FIUME,
PANCSOVA,
UJVIDÉK.

BÉCSBEN,

NAGYVÁRAD,
ZÁGRÁB,
SERAJEVO,
NIS,
TRIEST,
BELGRÁD.

I. Kärthner-strasse 31.

IV. Wiedner Haupt-strasse 8.

Fiu- és gyermek-ruhák csakis jó szövetekből, csinos szabással, jól varrva, mindig készletben.

Kitüntetett számos világkiállításon.

Eladó !

Jó hírnévnek örvendő
Irányi Béla

gazdasági gépgyára és gépraktára összes berendezéssel, két garnitúra

gőz-csészlógéppel,

hosszas betegség folytán, jelentősen eladó s azonnal át is vehető.

Az üzem teljes működésben van.



A legjobb és legegészségesebb, valódi francia Cigarette-papír és tok

LE GLORIA

JOSEPH BARDOU & FILS-101
Perpignan és Paris.

A Telefon

hálózatba való belépés megkönnyítése céljából az előfizetési díjak 1893. okt. 1-től havi 5 frtra leszállítottak. Többen együttesen, — és rövidebb időre is előfizethetnek.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a telefon vállalat központi irodájában Kossuth (ezeg-léd) utca 31. sz.